

# 大理院令政府退還 菲健保600億資金



數名集尼司機於週五走上街頭，舉行罷駛行動，抗議陸運署及陸路運輸特許經營監管署的「系統性腐敗」。

## 馬尼拉市將向居民 發放聖誕節食品盒

本報訊：馬尼拉市長莫仁諾（Francisco "Isko Moreno" Domagoso）向馬尼拉市民保證會度過一個歡樂且豐盛的聖誕節，因為該市正準備向各家庭派發「2025年聖誕食物禮箱」。

12月5日週五，他與副市長芝·亞典薩（Chi Atienza）親自視察了存放在仙安德烈斯體育中心的禮箱。

莫仁諾說：「儘管資金短缺，馬尼拉市政府仍努力向馬尼拉家庭派發聖誕食物禮箱，

以確保他們在這個聖誕節有東西可吃。這些食物箱的初步派發工作也將在市長啟動。」

他補充：「所有馬尼拉市民，今天我們將開始發放數量有限的聖誕平安夜食物禮箱。儘管我們城市正經歷艱難時期，但我不願見到馬尼拉有任何一個人挨餓。」

每個食物禮箱內有咸牛肉罐頭、意大利麵、意大利麵醬、芝士、水果罐頭和罐裝煉乳。

## 郭華萍移送女子監獄服刑

本報訊：前丹轄省（Tarlac）班班社（Bamban）社長郭華萍（Alice Guo）已於週五晚間被移送至位於萬達俞央市（Mandaluyong City）的女子監獄，監獄管理局確認了此消息。

郭華萍因在其社內被揭露的一處非法網絡博彩中心涉及的犯罪活動，被判犯有加重人口販運罪，處以無期徒刑及200萬披索罰金。

監獄管理局發言人布斯蒂內拉（Jayrex Bustinera）表示：「監獄管理局確認，2025年12月5日晚間10時48分，郭華萍、瑞秋·瓊·卡雷翁（Rachel Joan Carreon）與賈米琳·古律斯

（Jamielyn Cruz）在從監獄管理局轄下巴石市監獄女子宿舍移交監管後，已由懲戒局轄下女子監獄正式收監。」

他補充說明，此次移送是「依據巴石市地區法庭第167分庭簽發的收監令執行」。

女子監獄此前表示，郭氏、古律斯與卡雷翁在抵達後，將在其接收診斷中心進行為期五天的規定隔離，期間也將接受醫療檢查。

女子監獄另稱，隔離期結束後，她們將被移至常規的接收診斷中心宿舍，進行為期60天的強制性入監指導、診斷與評估，之後再移送至最高安全等級營區內被指定的宿舍。

## 日本擬出口導彈給菲律賓 中國警告：日本執迷不悟必犯眾怒

中新社北京12月5日電：中國國防部新聞發言人蔣斌5日就近期涉軍問題發佈消息。他指出，日方若執迷不悟必犯眾怒，難逃歷史和正義的清算。

有記者問，據報道，日本政府近日批准了2025年度補充預算，使其防衛開支達11萬億日元，提前實現佔國內生產總值2%的目標。此外，日方正就出口自衛隊「03式中程地對空導彈」與菲律賓展開磋商。請問發言人有何評論？

## 被指替小馬當白手套

本報訊：馬拉干鄧宮12月5日表示，司法部副部長卡迪斯（Jose "Jojo" Cadiz Jr.）因涉嫌與問題防洪工程有關聯，已從該部門辭職。總統府新聞官卡斯特洛（Claire Castro）在新聞發布會上說：「據我們所知，他已經提交了辭呈。」

卡迪斯被前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）指控，據稱他代表小馬科斯總統收取了現金回扣。

許前眾議員聲稱，他接到了前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）的指示，要求將款項交給卡迪斯，後者能夠進入總統官邸附近的交付地點。

當被問及馬拉干鄧宮能否證實卡迪斯在某個時間點是總統的助手或幕僚時，卡斯特洛表示她無法證實這一點。

司法部代理部長維達（Frederick Vida）此前曾表示，司法部對腐敗問題的調查未受這些指控的影響。

小馬科斯和羅麻禮斯均否認了針對他們的指控。同時，監察署署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）的辦公室表示，將調查卡迪斯涉嫌與防洪工程弊案的關聯。

監察專員助理克拉瓦諾（Mico Clavano）於12月5日週五表示：「肯定會。這是監察署必須審視的事情。」

他補充：「儘管一切都還只是未經宣誓的指控，但也有其他關於他涉及此事的報告。因此，肯定會有一個專門的事實調查組負責調查這件事……我們將仔細篩查證據。證據將引導我們去向何方，我們就將去向何方。」

本報訊：大理院發言人卡米爾·丁（Camille Ting，音）週五宣布，大理院已命令政府歸還其於2024年從菲律賓健康保險公司（菲健保）超額準備金中提取的600億披索資金。

丁發言人在記者會上表示，大理院一致認為，通過2024年國家預算中的第1(d)號特別規定和財政部第003-2024號通函進行的資金轉移，構成「嚴重濫用裁量權」。

這份長達136頁的裁決於12月3日頒布，裁定國會不能通過加入一項特別預算條款來授權將超額準備金轉移到國庫，從而凌駕於《全民醫保法》第11條或煙酒稅法之上。

具體而言，第1(d)號特別規定旨在重新分配政府擁有和控制的公司的過剩資金，用於《2024年總撥款法》下未編列的撥款，未編列的撥款也被稱為用於其他優先項目的備用金。

正是財政部第003-2024號通函觸發了實際的資金轉移，分四批次將899億披索轉入了國庫。

然而，在針對轉移資金的合憲性提起的訴訟之後，大理院對最後一批，即剩餘的299億披索轉移發布了臨時限制令，因此，實際已匯入的資金只有600億披索。

大理院駁回了政府關於過剩準備金是「閒置」和「未動用」的說法，因此也否定了轉移資金的理由。大法官們表示，菲健保並沒有真正未動用的資金，因為即使是過剩資金，也依法專用於改善福利、降低會員繳費和應對意外的財政義務。

透過該項判決，相關訴願獲部分准許。大理院維持了證明2024年總撥款法具有緊迫性的合憲性，並裁定總統的行為並未超出其權限。

裁決也駁回了請願人要求確定時任財政部長、現任文官長勒道（Ralph Recto）技術上挪用公款或掠奪罪責任的請求。

但是，大理院是如何理解現行法律的呢？

### 《全民醫保法》規定明確

根據《全民醫保法》，第11條要求菲健保保持相當於預計兩年支出額度的準備金。任何超額部分必須用於降低保費和擴大福利待遇組合。

該法律還明確禁止中央政府或其任何機構或公司提取準備金或其收益的任何部分。

大理院強調，指示進行此類轉移將自動使政府違反《全民醫保法》第11條的規定，並指出這些保障措施是專門為確保菲健保的資源僅用於社會醫療保險和菲國的全民醫療保健計劃而設計的。

其中一些保障措施包括煙酒稅法，該法案規定將對含糖飲料、酒精和煙草製品徵收的部分消費稅專門用於資助全民醫療保健計劃。

大理院進一步指出，這些保障措施是為了確保菲健保履行其職責，並強調這些措施不會損害菲健保的財務穩定性和服務質量。

總統府回顧，小馬科斯總統此前已試圖透過備受爭議的重新調整預算，以「恢復」這600億披索。

同樣，在備受爭議的菲健保資金轉移事件發生時擔任財政部長、現任文官長勒道（Ralph Recto）堅稱，行政部門的行為只是依據國會通過的法律。勒道說：「我們還要強調的是，資金轉移從未損害菲健保提供服務的能力，也沒有動用會員繳款。事實上，這次修正使該機構推出了全民醫保史上最廣泛的福利計畫擴展，並且推行了零餘額結算制度，以保障菲律賓家庭免受不斷上漲的醫療費用影響。」

為確保菲健保履行其職責，大理院還指示該國營保險機構在資金管理和運營方面遵守《全民醫保法》，以加強菲國的國家健康保險計劃。



海關局於週五在馬尼拉港為從承包商夫婦帕西菲科與塞薩拉·迪斯卡亞處查獲的剩餘四輛機動車輛舉行第二場公開拍賣。政府從一輛豐田坦途（2022年）和一輛豐田紅杉（2023年）的拍賣中獲得九百四十萬披索，但勞斯萊斯庫里南（2023年）和賓利添越（2022年）則無人問津。

## 承包商庫里南豪車再次流拍

本報訊：迪斯卡亞伉儷（Sarah and Curlee Discaya）那輛因莎拉聲稱「附贈雨傘」而聲名狼藉的勞斯萊斯庫里南（Rolls-Royce Cullinan，2023年款），在海關局第二次拍賣中，連同其他車輛依然未能售出。

海關局於12月5日為從迪斯卡亞伉儷處查獲的未售出豪華車輛舉行第二次拍賣。此前，這四輛車在上月的首次公開拍賣中均流標。除了底價降至36,281,415.72披索的勞斯萊斯庫里南之外，底價降至13,878,800.38披索的賓利添越（Bentley Bentayga，2022年款）也未吸引買家。

同場拍賣的還有豐田坦途（Toyota

Tundra，2022年款）和豐田紅杉（Toyota Sequoia，2023年款）。

在本次拍賣中，RMCE金屬產品貿易公司以348.9萬披索購得豐田坦途。豐田紅杉則由扶西瑪麗亞·埃斯特萬三世（Jose Maria Esteban III）以600萬披索購得。海關局本次拍賣總計收入951.03萬披索。

此前首次拍賣中，梅賽德斯-奔馳G500（Mercedes-Benz G500）巴博斯（Brabus）改裝版（2019年款）、梅賽德斯-奔馳G63（2022年款）和林肯領航員（Lincoln Navigator，2022年款）成功售出，為海關局帶來38,211,710.00披索收入。